

SUPLEMENTO SEMANAL

DE LA

REVISTA MILITAR ESPAÑOLA.

Año IV. Madrid 10 de Noviembre de 1883. N.º 45.

DISPOSICIONES DE INTERÉS GENERAL.

Por el Ministerio de la Guerra se ha expedido la siguiente circular general:

«Excmo. Sr.: Diferentes disposiciones han señalado, de antiguo, con vario criterio el sueldo que deben disfrutar, desde que el procedimiento se eleva á plenario, los generales, jefes y oficiales encausados, hasta que se resumieron todas ellas en el art. 68 del reglamento de revistas de 15 de Junio de 1866, el cual previene que *á los que se encuentren sumariados se les abonarán los sueldos de sus empleos, según la situación de colocado ó de reemplazo en que se encuentren hasta el día siguiente al en que la sumaria se eleve á plenario; pero desde éste, se les acreditará inmediatamente la tercera parte de los de actividad, etc., etc.* Este descuento de los dos tercios del sueldo que se hace á los oficiales procesados crea, en causas de larga duración, á aquéllos que tienen familia, una situación precaria que debe en lo posible procurarse mejorarse; y S.M., deseoso de aliviar la suerte de los que se hallen en aquel caso, con las excepciones á que da lugar la naturaleza del delito, y teniendo en cuenta á la vez la condición excepcional del encausado, desde el plenario sobre todo, se ha servido resolver: primero, el sueldo de los generales, jefes y oficiales encausados será el de cuartel ó de reemplazo desde el momento que sus causas se eleven á plenario, en vez del tercio que hoy se les señala, entendiéndose así modificado el art. 68 del reglamento de revistas. Tendrán además derecho al abono de la parte del sueldo que hayan dejado de percibir durante el curso del proceso, si les ha correspondido con arreglo á la situación que tuvieran antes de

ser sometidos á él si recayera sentencia absolutaria: segundo, los Jefes y oficiales que durante el curso de los procedimientos á que estuvieren sujetos, llegasen por cualquier circunstancia á obtener colocación, disfrutarán el sueldo que en la misma les corresponda aun en el caso del plenario: tercero, se exceptúan de estas reglas los que hayan sido sumariados por desfalco ó malversación de caudales, continuando, en su virtud, vigente en todas sus partes la Real orden de 29 de Mayo de 1879 y la de 11 de Enero del mismo año que acompañaba á aquélla: cuarto, también quedan exceptuados los jefes y oficiales dados de baja en el ejército, á los cuales sólo se abonará, al ser habidos ó presentados, el tercio de sueldo de su empleo en actividad, en concepto de alimento, desde la fecha de su presentación ó aprehensión hasta que termine el proceso por sentencia firme: y quinto, esta disposición regirá desde el día 1.º del próximo mes de Diciembre para los que actualmente se hallen comprendidos en ella, así en la Península como en Ultramar. De Real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y cumplimiento en la parte correspondiente.—Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid 5 de Noviembre de 1883.—José López Domínguez».

Por el Ministerio de la Guerra se ha expedido la siguiente Real orden:

«Excmo. Sr.: He dado cuenta al Rey (q. D. g.) del escrito de V. E., fecha 14 de Mayo último, en el que propone á este Ministerio la supresión de los cordones de oro del ros, cinturón encarnado ó verde y cordón de oro para el rewólver que usan en los días de gala los jefes y oficiales del arma del cargo de V. E.; y S.M., considerando que por Real orden de 14 de Julio de 1875 se

dispuso la supresión de los cordones del rós para la tropa, quedando reducida la gala al pompón ó plumero, estableciéndose, por tanto, una diferencia con respecto á los jefes y oficiales, más notada cuanto que en los regimientos de artillería é ingenieros y en la mayor parte de los del arma de caballería la gala consiste tan sólo en el esprit, plumero ó penacho para la tropa y oficiales: considerando que con la desaparición de los cordones de oro del rós se evita un gravamen á los fondos de entretenimiento de los cuerpos, porque á ellos corresponde sufragar el gasto que ocasiona la adquisición de los pertenecientes á los sargentos graduados de oficial, y que habiendo desaparecido los vivos del uniforme, ya no está en armonía con el resto del mismo el cinturón encarnado ó verde de los oficiales: considerando, por último, que es equitativo que la infantería quede para el uso de la gala en el mismo caso que el resto del ejército, evitándose á sus oficiales gastos que ya no tienen los de las otras armas, con lo cual se les proporciona un alivio al par que gana su uniforme en sencillez y severidad, se ha dignado disponer, de acuerdo con lo informado por la Junta superior consultiva de Guerra, que la gala para los jefes y oficiales del arma de infantería quede reducida al pompón ó plumero, en armonía con la que usen los restantes cuerpos del Ejército. Lo que de Real orden digo á V. E. para su conocimiento.—Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid 1.º de Noviembre de 1883.—José López Domínguez.»

SUCESOS.

Francia.

El periódico *La Gironde*, publica los siguientes interesantes detalles sobre las plazas y fuertes de la frontera del Este.

«La red de fortificaciones que se extienden de Verdún á Toul y hasta las cercanías de Neufchateau, tiene por objeto interceptar los caminos más directos y peligrosos que conducen á la meseta de la Lorena en dirección á París, y por los cuales en 1870 «se desbordó la invasión», según muy oportunamente

hace notar Mr. Tenot en su conocido libro titulado: *La Frontiere*. Todas aquellas vías están cortadas por las alturas de la orilla derecha del Meuse, mesetas regulares cubiertas de bosques y matorral que dominan la gran llanura de la Voevre, uniformemente extendida por la orilla izquierda del Moselle. De dichas colinas llamadas Hauts de Meuse, ó Côtés de Meuse, se han utilizado los ingenieros para formar la barrera destinada á hacer impenetrable el macizo comprendido entre Toul y Verdún, cuyas dos plazas se han convertido en grandes campos atrincherados, ambos con once fuertes situados sobre el Meuse en la primera, y sobre el Moselle en la segunda. Entre estas dos plazas se extiende, sin interpección, una línea de pequeños fuertes llamados *d'arret*, (fuertes barreras), en Genicourt, Troyón, Camp des Romains encima de Saint-Mihiel, Lionville y Gironville, dispuestos de modo que puedan cruzar sus fuegos y batir todos los caminos, valles y puntos de paso que desembocan sobre el Meuse. Hasta Saint-Mihiel los fuertes de la orilla derecha, excepto dos, coronan las alturas occidentales de la meseta que les sirve de glasis: entre Saint-Mihiel y Toul siguen por la cresta oriental de los Hauts de Meuse, pudiendo así batir desde lejos la llanura de la Voevre, y quedar unidos á Toul. Detrás de estos fuertes corren el Meuse, el canal lateral, los dos caminos de Verdún á Commercy por ambas orillas, y el ferrocarril de Sedán á Leronville.

«Tan formidable frente está protegido por el ala derecha con los fuertes de Blénod y de Pagny-la-Blanche-Côte, prolongación del campo atrincherado de Toul, en dirección del Meuse, y en el cual se vienen á apoyar en Pagny, y que cierran el paso á tres caminos de la mayor importancia al Sud de Toul. El fuerte de Bourlemont, cerca de Neufchâteau, puede considerarse como el último eslabón de esta cadena. A doce kilómetros al Noreste de Toul, el fuerte aislado de Frouard domina la confluencia del Moselle y el Madón, así como el cruce de las dos líneas férreas de Metz á Strasburgo y de Nancy á París. Al Sudoeste de Toul el fuerte de Pont-Saint-Vincent, reputado inexpugnable, defiende la entrada del desfiladero del Moselle y el importante cami-

no de Nancy. En el triángulo Frouard-Toul-Pont-Saint-Vincent se extiende un magnífico campo de batalla en la meseta ó bosque de Haye. Por el ala izquierda y del lado de Verdún no existen los contrafuertes ni alturas avanzadas que en el opuesto, y para completar el sistema de defensa habría que construir algunos reductos en la orilla derecha del Aisne, entre Rethél y Attigny, cubrir á Vouziers, y, puede ser, transformar también Dun-Sur-Meuse en cabeza de la línea del Meuse, y simétrica á la línea Toul-Verdún. Este complemento de defensa, aunque no es indispensable, está ya proyectado.

Sin discutir la fuerza de resistencia de toda esta línea de frontera fortificada, bien puede admitirse como incontestable que dichas fortificaciones capaces de resistir impunemente á un ataque brusco y aun sostener en sus puntos más débiles la prueba de un sitio regular, detendrán en un espacio de 25 leguas al invasor, obligándole á tomar dos direcciones divergentes, bien al Norte, donde encontrará el Meuse y el Argonne, y después las plazas de segunda línea, tales como Bourlemont, Langres y Dijon. Esta red defensiva servirá de apoyo á las tropas de vanguardia, protegerá la movilización, permitirá lleguen los trenes hasta la proximidad del enemigo, y hasta puede, en algún caso, cubrir el flanco derecho de un ejército situado en la línea del Meuse al Norte de Verdún, y el flanco izquierdo de otro colocado sobre el Moselle al Sud de Toul, protegiendo la retaguardia, y conservando las comunicaciones de las tropas avanzadas en el llano de la Voevre y en dirección de Metz, así como también protegerá á las que evolucionando alrededor de Toul, ó de Verdún, cojan por retaguardia al enemigo en marcha por una de las dos líneas laterales, favoreciendo al mismo tiempo el avance ofensivo de un ejército francés sobre el Meurthes en dirección de Luneville ó de Nancy. Como se vé por lo expuesto, esta línea de defensas constituye una frontera artificial, en la inmensa brecha que el tratado de Francfort había abierto delante de Metz en dirección de París.»

* *

LOS FERRO-CARRILES ESTRATÉGICOS Y SUBTERRÁNEOS.—Las comisiones de ofi-

ciales franceses que estudian la defensa de Francia han terminado los proyectos de ferro-carriles subterráneos y estratégicos.

El primer proyecto abraza las siguientes líneas subterráneas.

De Calais á Verdún.	316 kil.
De Nantes á Toul	573
De La Rochelle á Belfort.	625

1514 kil.

Segundo proyecto.

De Reims á Verdún.	92
De Langres á Toul.	98
De Besançon á Belfort.	70
	255 —

Tercer proyecto.

De Verdún á Belfort.	194 —
------------------------------	-------

Cuarto proyecto.

De París al Havre por Rouen.	180 —
---	-------

Total. 2143 kil.

Las comunicaciones subterráneas deben ser rectilíneas y casi horizontales.

Los trabajos de los túneles subterráneos se harán por 412 pozos, que estarán separados de cinco á seis kilómetros, salvo en la línea de París al Havre, que la distancia será de 36 kilómetros.

La profundidad variará de cinco á 380 metros.

En cuanto á la aereación de los subterráneos, se hará por los pozos y por medio de ventiladores. Estos pozos se rodean de reductos que són verdaderas plazas fuertes.

Las líneas del primer proyecto son para la movilización, base de las operaciones.

Las del segundo proyecto aumentan en un doble la resistencia de los campos atrincherados, y hacen indefinida la resistencia de las plazas y de los bloques.

Las del tercer proyecto permiten conducir desde Verdún á Belfort, de París al Havre, un ejército.

Los gastos, si se realizaran estos gigantescos proyectos, vendrían á ser

de 1.800 francos por metro, es decir, que se elevaría el total á 700 millones de francos.

Estos ferro-carriles podrán utilizarse para el comercio, lo que disminuirá extraordinariamente el coste, que siempre será enorme.

Los periódicos militares discuten la cuestión, que tomará carácter práctico cuando los ingenieros militares hagan los ensayos.

Italia.

Existen algunas diferencias entre el presidente del Consejo y el ministro de Marina. Este trata de reorganizar el personal de la armada, introduciendo en él elementos enérgicos y separando de los cargos que ocupan á algunos oficiales superiores que no están á la altura de la misión que tiene la marina con los últimos adelantos. Esta tendencia del almirante Actón, es alentada por la marina jóven; pero el señor Depretis se opone á que se hagan en la armada italiana grandes variaciones.

Continúa en Italia la organización de los nuevos regimientos de artillería é ingenieros.

Se confirma que el ministro de la Guerra, de acuerdo con el de Hacienda, va á pedir al Parlamento nuevos créditos para las necesidades de la defensa nacional, por haberse acabado los presupuestados.

Se trata de reemplazar por secciones, una en cada cuerpo de ejército, los batallones de instrucción creados en 1873 y que residen en Verona, Asti y Maddaloni. Dichos batallones, que debían proveer al reclutamiento de sargentos, no han dado los resultados que se esperaban.

El general Mezzacapo ha sido enviado á Clagliari con una comisión de oficiales superiores de ingenieros y marina para estudiar, sobre el terreno, la cuestión de las fortificaciones de Cerdeña y la isla Madeleine.

Alemania.

La *Gaceta de Magdebourg* publica los siguientes datos sobre la organiza-

ción del servicio de telegrafía militar en Metz.

«La plaza de Metz posee un servicio de telegrafía militar muy extenso, que inspecciona este año el coronel von Krause de Berlín, jefe de dicho instituto. Todos los años han hecho seguir durante un mes á los telegrafistas militares un curso de instrucción, que abraza una gran parte de la telegrafía óptica, á la que se le dá mucha importancia, y sobre la que por tal causa se hacen frecuentes experiencias. El servicio de las diferentes estaciones telegráficas militares está encargado exclusivamente á individuos del ejército, y no funcionan más que una parte del día. En el gobierno de la plaza hay una estación central.

Las atribuciones del inspector se extienden también al palomar militar que está establecido en la antigua ciudadela, habiendo empezado recientemente los viajes de ensayo para los pichones jóvenes, cuyos viajes continuarán hasta fin de verano.

El palomar militar de Metz cuenta hoy con más de 600 pichones, de los que la mayor parte han nacido en dicho palomar.»

* *

Die-Post, dá la siguiente noticia respecto la marina militar alemana.

«Los siete torpederos de la marina de guerra alemana, tienen hoy máquinas de vapor de 500 caballos de fuerza y cada uno de ellos está tripulado por diez hombres. Los que ahora se construyen serán mayores: las máquinas desarrollarán 850 caballos y la tripulación se compondrán de veinte hombres.

Alemania hoy tiene 11 cañoneros; se construirán dos más. Los acorazados pequeños que se proyectan también son mayores que los que ahora hay.

* *

Han tenido lugar en el establecimiento de Gruson, en Buckau, cerca de Magdebourg, interesantes experiencias de tiro para probar la solidez de las torres blindadas que dicha casa proporciona para el armamento de las fortalezas de Metz, Strasbourg, Kiel, Wilhelmshaven, Graudenz, Posen y Koenigsberg, habiendo asistido representantes de casi todos los estados europeos, en junto seis generales, un

almirante y 42 oficiales superiores de artillería é ingenieros.

En el campo de tiro del establecimiento se colocó un cañón Krup de 35 ½ centímetros, de los usados en la defensa de las costas, el cual disparaba proyectiles de 1.000 libras con carga de 750 libras cada una.

Los resultados dícese que han sido satisfactorios.

Austria.

SUSTANCIA EXPLOSIVA.—*La Gaceta de los tiradores austriacos*, anuncia el invento debido al ingeniero Petry, que ya había descubierto el dinamógeno, de una nueva composición explosiva. Por ahora esta sustancia no puede ser utilizada en las armas. En su forma sólida se emplea en cartuchos. Sus propiedades son las siguientes: primero, en la roca, granito y gneiss, tiene casi la misma fuerza de explosión de la dinamita de primera clase; segundo, el frío no ejerce sobre ella influencia de ninguna clase, y sólo se inflama á la acción de un calor de 180 centígrados; tercero, la fabricación de cartuchos no ofrece peligro alguno, puesto que esta sustancia no se inflama por el frote ni por el choque; cuarto, encendida al aire libre se consume tranquilamente sin ningún ruido, y sólo ocurre explosión en lugar muy cerrado; quinto, no engendra gases perjudiciales á la salud; sexto, puede almacenarse durante años enteros sin alteración ni debilitación.

La fabricación no exige máquinas costosas, y su precio resulta la mitad que el de la dinamita.

El ministro de la Guerra de Austria-Hungría ha autorizado el transporte por ferrocarril de esta sustancia y la instalación de varias fábricas.

Suiza.

La cuestión de las fortificaciones parece que será resuelta en breve.

El *Bund*, asegura que una comisión especial, nombrada por el departamento militar, se ha decidido, después de un atento y minucioso examen práctico sobre el terreno, por un proyecto límite

que ha sido sometido con croquis á la aprobación de dicho departamento. Este ha preparado una relación sobre el proyecto, la que se presentará desde luego al Consejo federal, y, en Diciembre, á la Asamblea.

A la vez que la cuestión de las fortificaciones, deberá ser resuelta también la del nuevo armamento de la artillería de posición, para lo que el Consejo federal pide un crédito de 5 millones de francos.

Madagascar.

Un despacho de Tamatave (isla de Madagascar,) recibido por la vía de Zanzibar, dice que los hovas han solicitado entrar en tratos con las autoridades francesas.

Al efecto, el almirante de la escuadra francesa y el comisario de la república han celebrado varias conferencias con los delegados del Gobierno hova.

Otro despacho que publica el *Standard* dice que reina gran descontento en la isla de Madagascar á consecuencia de la inacción de las tropas y de la falta de dinero.

Se teme que se insubordinen varios regimientos, cuyos soldados están muy atrasados.

El *Beautemps Beaupré*, llegado á Zanzibar el 1.º del actual, ha dado importantes noticias sobre Madagascar.

El contralmirante Galiber ha bombardeado y destruido cinco puestos hovas, de los cuales tres habían sido reedificados después del primer bombardeo.

En otros dos puntos de la costa, las compañías de desembarco y la infantería de marina lo han destruido todo, después de un combate mortífero con los hovas.

La guararnición de Majunga, mermada por las fiebres, ha sido relevada por los voluntarios formados de dos compañías de la Reunión. Los Sakalaves han sido derrotados por los hovas.

Dos delegados llegados de Tananarive han entablado negociaciones con Galiber. Los hovas suscribirán á las demandas de Francia, excepto lo que se refiere á la propiedad, que sufrirá algunas restricciones.

Egipto.

Dentro de pocos días, las tropas inglesas que guarnecen el Egipto quedarán reducidas a la mitad. El cuerpo de ocupación actual lo componen 6.674 hombres, así es que sólo quedarán en aquél país poco más de 3.000 soldados ingleses.

El embarque comenzará por los inválidos, los convalecientes y el segundo batallón de infantería ligera *Duke of Cornwall*, cuerpo que ha sufrido más bajas y en el que más se han cebado las enfermedades, de todos los que componían el ejército expedicionario.

Es probable que las tropas que evacuen el territorio egipcio, sean repartidas entre las guarniciones inglesas del Mediterráneo.

PRENSA NACIONAL.

De un artículo de *El Eco de Ceuta*: copiamos los siguientes párrafos:

«El sultán se halla decidido á dar posesión á España de *Ifni*, punto designado por las dos comisiones que en distintas épocas han recorrido la costa occidental de Marruecos, para determinar el exacto emplazamiento de Santa Cruz de Mar Pequeña.

La bandera española deberá ondear, dentro de un breve plazo, en aquellas costas, quedando, por lo tanto, cumplido el artículo octavo del tratado de Wad-Ras.

Abrigamos una ciega confianza en el patriotismo de nuestros gobernantes; reconocemos sus envidiables condiciones de mando; pero sea lícito manifestar al más modesto órgano de la prensa patria, que rompiendo las tradiciones funestas de un vicioso sistema colonizador, es preciso hacer de *Ifni* una factoría comercial, y no un nuevo centinela de guerra.

El ejemplo que esta plaza nos ofrece, nos dá derecho para solicitar del Gobierno aplique á la nueva colonia procedimientos más en armonía con las nuevas corrientes civilizadoras, y que habrían de hacerla próspera y floreciente en menos tiempo del que nosotros hemos necesitado para dar á conocer el estado precario á que un perpé-

tuo olvido é indiferencia nos ha conde-

* *

Según el mismo periódico continúan activamente las obras de las modernas baterías de Torre-Mocha y del Molino.

PRENSA EXTRANJERA.

La Lumiere électrique, publica lo siguiente respecto al empleo de los telégrafos en la campaña de Egipto.

«Al comenzar las operaciones del ejército inglés en Egipto, existían en este país tres redes telegráficas: las líneas del Estado, la línea inglesa de l' Eastern Telegraph Company y la línea de la compañía del canal de Suez.

Las tres estaban en bastante mala inteligencia unas con otras, pero el ejército inglés cortó estas desavenencias apoderándose de todas ellas.

Inmediatamente se trató de cortar la línea que permitía á los egipcios entenderse directamente con Turquía, pero esta operación fracasó, y los tres oficiales que valerosamente lo intentaron fueron muertos en los Pozos de Moisés.

Se trató de asegurar las líneas ocupadas y se las complementó estableciendo un cable que iba de Alejandría á Port-Said; al principio, la estación de este último se colocó en un navío anclado á cuatro millas de la costa.

Las líneas egipcias y la del canal, que tenían personal muy poco simpático para los ingleses, exigieron numerosas reparaciones; pero en cuanto se ocupó á Ismailía, las líneas se pusieron bajo la dirección militar: el servicio de las tropas de telégrafos consistió principalmente en ejecutar reparaciones, y en la ocupación militar de las estaciones, pues líneas nuevas se construyeron muy pocas.

Una de las tres redes telegráficas debía servir para los ferro-carriles, otra para el público, y la tercera debía quedar á disposición de los jefes del ejército; pero en realidad cada una se utilizó como se pudo, en cuanto los alambres estaban libres, sin orden alguno. Así fué, que hubo trenes del ferro-carril que llegaron antes que el telegrama que debió anunciar su salida,

y es muy extraño que no hayan ocurrido mas accidentes en las líneas férreas.

Como noticia curiosa diremos que los ingleses usaron todavía los antiguos aparatos de aguja, olvidados completamente ya hoy, pues el ejército no estaba provisto, como debía, de bastantes aparatos Morse para reemplazar á aquellos antiguos. Pero el coronel Webber, director del servicio, alaba mucho los aparatos portátiles norteamericanos como muy rápidos y muy pequeños, pudiendo llevarse sin dificultad en el bolsillo é introducirse fácilmente en una línea para interceptar un despacho.

En la instalación de algunas líneas de campaña hubo grandes contrariedades, pues los postes, sinó estaban muy bien asegurados, eran derribados repetidas veces por los animales, lo que hizo pensar en que para dichas líneas será preferible, cuando se pueda, establecer cables enterrados á corta profundidad.

El día de la batalla de Tel-el-Kebir los dos cuarteles generales estaban reunidos con los ejércitos y con el resto del país, por líneas permanentes; y los cuerpos de ingleses, al avanzar, seguían estando en comunicación con la retaguardia por medio de líneas volantes establecidas por el cuerpo de telegrafistas militares.

Sobre la práctica del servicio en este cuerpo en la campaña se dan pocos detalles, pero debe creerse que no fué del todo satisfactoria, puesto que después de la guerra se dispuso una nueva organización del cuerpo de telégrafos militares y de su servicio, que pronto empezará á funcionar.

Se conoce que la campaña, á pesar de haber sido tan corta, puso en evidencia defectos graves, y será interesante conocer cómo se procurará remediarlos con la nueva organización.»

El **Invalído Ruso** dá cuenta de una invención del capitán Zimbaljuk, del 13 regimiento de dragones, que permite transformar el fusil Berdan, sin modificar el cañón ni el cartucho, y pudiendo disparar 15 ó 20 tiros por minuto.

El general Gourko, á las órdenes del cual está el capitán dicho, se muestra favorable á la invención, que vá á

ser objeto de experiencias en gran escala.

El Novoje Vremiá (*El Tiempo Nuevo*) de San Petersburgo, dice que gran número de oficiales alemanes recorren la frontera rusa y toman notas estratégicas. Al efecto llama la atención del Gobierno para que se eviten aquellos manejos.

El mismo periódico señala el número de soldados que Alemania ha puesto en determinados puntos de la frontera rusa; en Miloslav hay 30 oficiales alemanes; en Strelhova 1.000 soldados; en Opolmtz, á media legua de la frontera, 150. En la aduana de este último punto, donde nunca ha habido más de cuatro hombres, hay ahora 50 soldados de caballería. En 14 de Setiembre, dos oficiales alemanes provistos de mapas y anteojos se presentaron en Ichenslokkoff. En 1.º de Octubre, patrullas de caballería alemana aparecieron por aquel lado.

Estos hechos unidos á las palabras del conde Kalnocky, han provocado una agitación general en Rusia, y *El Novoje Vremiá* llama sobre unos y otras la atención de los buenos patriotas rusos.

NOTICIAS.

Se ha dicho que el ministro de la Guerra proyecta reformar también el cuerpo de inválidos.

Se dice que se dará á este cuerpo la organización que otras veces ha tenido, dividiéndole en dos secciones que se denominarán de *hábiles é inútiles*.

Los jefes y oficiales que correspondan á la sección de los hábiles se destinarán á prestar servicio en las oficinas y otros cargos militares, lo cual proporcionará una buena rebaja en el presupuesto de la Guerra.

El señor ministro de la Guerra parece que ha encargado á la Junta superior consultiva que formule un proyecto de organización territorial, que, una vez aprobado, servirá para el arreglo que el general López Domínguez se propone hacer de las divisiones del ejército.

Este importante trabajo será objeto

de preferente atención por parte de la Junta.

Según noticias de Barcelona se hallan muy adelantados los trabajos de construcción de los cuarteles que se levantan en la calle de Sicilia de aquella capital, con objeto de alojar las fuerzas de infantería, caballería, ingenieros y administración militar que hoy están acuarteladas en la Ciudadela.

Se han hecho extensivas á los jefes y oficiales de la reserva de artillería y caballería las disposiciones referentes al goce de sueldo completo, cuando desempeñen comisiones del servicio fuera del punto de su habitual residencia.

Ha sido autorizado el director general de artillería para que pueda destinar á los cuerpos, en concepto de agregados, á los alféreces de infantería que crea necesarios para cubrir las plazas que existan vacantes.

El señor ministro de la Guerra ha recibido ya el dictamen de la junta superior facultativa referente á la reforma del actual reglamento sobre recompensas del profesorado.

Según el proyecto, se suprime la concesión de empleos y grados por dicho concepto, asignándose en cambio á los jefes y oficiales de las academias militares una gratificación, y una cruz á los cuatro ó seis años consecutivos de servicio en el cargo de profesor.

En la fortaleza de la Ciudadela de Seo de Urgel se está trabajando con gran actividad en la recomposición del material de artillería.

Entre los proyectos que se atribuyen al señor ministro de la Guerra está el de que no se admitan de ningún modo retenciones al haber ó sueldo que disfrutan los militares.

Las habilitaciones, por lo tanto, no harán descuentos bajo ningún concepto, por deudas contraídas por los jefes y oficiales.

Créese en Alemania que en caso de guerra simultánea con Francia y Rusia se formarían inmediatamente muchas divisiones de caballería independientes y unas 23 divisiones de reserva que marcharían con el ejército activo de primera línea.

Contra la frontera francesa del Este se dirigirían los cuerpos de ejército 7.º de Munster, 8.º de Coblenza, 10.º de Hannover, 13.º de Stutgard, 14.º de Calsruhe y 15.º de Strasburgo.

Los otros 11 cuerpos de ejército y la Guardia imperial se destinaría á operar contra Rusia.

El Consejo de ministros de Inglaterra ha acordado, según se asegura, disminuir el efectivo del ejército y de la armada, en vista de la paz de que disfruta la Gran-Bretaña con casi todos los países.

Se ha concedido al Gobierno austriaco un crédito de 25 000 florines para crear un depósito de cañones de sitio, sistema Uchatius.

Según un telegrama de Bombay, un hermano del Imán de Mascate ha puesto cerco á la ciudad de dicho nombre.

Los ingleses han acudido á la defensa de la población,

El cañonero inglés *Philomel* ha bombardeado el campamento de los sitiadores.

BIBLIOTECA DE LA REVISTA MILITAR ESPAÑOLA.

OBRAS PUBLICADAS.

MATERIAL DE GUERRA (en suspenso), por el Coronel de Artillería D. Eugenio Franco Romero.

COMPENDIO DE UN CURSO DE TÁCTICA GENERAL, por B. Renard, traducido y anotado por el Teniente de Infantería D. Pedro A. Berenguer.

MANUAL ELEMENTAL DE FORTIFICACION DEL CAMPO DE BATALLA, por el Comandante Capitan de Ingenieros D. José Suarez de la Vega.

EN PUBLICACION.

LA CAMPAÑA DEL MOSKOWA, por el Teniente de Infantería D. Modesto Navarro.